



全國唯一 標榜海洋特色的高等學府

海洋大學

以獨特專業 海外就業機率高

台灣四面環海，海洋研究的重要性不言而喻，位於基隆的國立臺灣海洋大學，在15個系、26個碩士班及17個博士班中，高達百分之七十與海洋專業相關，是全世界唯一擁有海洋專業領域完整系所的大學，今年八月新上任的海洋大學校長張清風表示，海洋大學不僅是一般的大學，更肩負我國及全球海洋科技與海洋產業發展的重任，實屬一所「卓越教學與特色研究兼具的海洋頂尖學府」。

眼界國際化 學習之路更寬廣

當前每所大學均強調培養學生的國際觀，張清風指出，海洋產業是一個國際性產業，本質上就保有全球化的優點，而海洋大學居國內海洋海事大學教育之翹楚，涵蓋商船、海運、輪機、航運管理、水產養殖，以及海洋生物、法律、文化、資源管理等系所，學術風氣濃厚且自由，每年吸引許多外國研究生前來攻讀雙聯學位，在此國際化環境的薰陶下，研究生在校時即能培養出寬廣的眼界與胸懷。

大環境的不景氣，薪資水準倒退嚕，讓學生對步出校園後的就業情形普遍不樂觀，張清風則自信地強調，海洋專業具有獨特性，競爭不像其他領域激烈，待遇也比一般行業來得優渥，例如專業的引水人員光是月薪就有數十萬元，甚至超過百萬。而海洋大學是台灣海洋人才培育的龍頭，教學內容水準高，即使就讀非海洋相關的系所，在普通科目之外也要學習海洋專業知識，比起他校學生多了一份競爭力，相當有利於個人求職。

課程結合產業需求 研究即為職場鋪路

此外，海洋大學長期推動產學研發，與企業之間常聯手進

行各項合作計畫，除了大學生有機會到企業內部實習，以產業實際遇到的問題為研究導向的研究生，更可能因此直接派駐到海外作研究，張清風舉例指出，曾有資工所研究生因參與產學合作計畫，受邀到新加坡線上遊戲公司進行軟體開發，類似的案例在其他系所亦頻頻出現。

由於研究生求學階段有產業合作的實績，畢業後經常立刻被企業延攬，加上海洋產業屬於國際性產業，被派駐海外任職的機率也相當高，因此張清風十分鼓勵大學生到海洋大學念研究所，不僅可接受嚴謹的思考與實作訓練，與產業間聯繫又強，畢業之後即可順利就業，至於偏重實務的商船、輪機等科系，他則建議先投入職場，等到累積幾年工作經驗，再到海洋大學攻讀碩士專班，絕對有加分作用。

「變動社會中有所變、有所不變，但海洋是永遠不會消失的！」張清風胸有成竹表示，往後台灣社會勢必朝向走出自我特色發展，海洋專業所具備的不可取代性，正符合時代所需，海洋大學已栽培出眾多在各界表現傑出的校友，例如：HTC宏達電執行長周永明、臺灣麥當勞總裁李明元、SGS臺灣檢驗公司董事長楊崑山、臺灣港務公司董事長蕭丁訓、嘉鴻遊艇執行長呂佳揚、高鐵局局長朱旭等。冀望藉由這樣的培養，讓所有研究生在未來的路上，能夠走出屬於自己的康莊大道。

